

施善玉：科研养殖出实招 生态有机鱼肥美

记者 吴苏



当湖畔的草地由青转黄，枝头的树叶也成堆地飘落，施善玉养的鱼就到了肥美的捕捞期。十二年的时光，这个从江苏盐城辗转来到安康瀾湖大水面区域创业养鱼的南方汉子，在岚河、大道河清冽的流水中，用精益求精的科学养殖模式，开创了瀾湖生态净水产养殖业的先河，实现了生态保护与产业发展的双赢。

觅得好水养好鱼

怀揣着对生态净水产、综合立体养鱼的好奇与疑惑，记者一行踏进了施善玉创办的岚皋县汉源生态农业有限公司养殖基地，在碧水盈盈的河道迂回处，只见方正的网箱架悬浮在水面，透过粼粼波光，可以看见鱼群正在水下悠悠嬉戏，而养殖的区域内，却丝毫闻不见传统高密度养殖渔场的腥臭味。施善玉告诉记者，这是因为他们从2013年就开始探索大水面净水产综合立体养殖，利用生态学、自然科学的生物食物链原理，以大水面滤食性鱼类养殖为主导，配套特种养殖，以食物链原理促进生物多样性。能够起到维护水体生态平衡、调节水质的作用。“连续十年的时间，我们每年水质监测的报告都显示出断面水质优于进水断面水质，就是通过多年不断探索试验，调节鱼类品种和数量，使得养殖区域的水质能够保持良性循环。”手捏着厚厚一沓检测报告，施善玉如是说道。

十年来累积出的条条数据，用数字印证了净水产生态渔业项目的可行性。在这背后，是每年200余万元的科研项目支出，其中，仅水质监测一项就要花费30多万元。而具体到为什么要花费这么多的精力、财力、人力去做这件事的原因。施善玉坦言道，“大自然赋予人类生态资源，我们要科学利用产业保护生态，以生态创造美好生活。安康有着得天独厚的水资源条件，良好的生态禀赋则是优质产品的基础，保护好、维持好养殖区域出水断面的水质环境，既是我立志养殖出优质淡水鱼的初衷，也是产业得以良性循环发展的根本。”

为了坚持好水养好鱼的追求，从2014年开始，施善玉便联合西北大学(生命科学学院、城市与环境学院)成立“产业发展与水源保护”科研基地，着力推进实施生态净水产项目。2018年到2021年，适逢安康渔业转型，施善玉主动作为，又联合中国水科院、陕西水产研究所等6所院所的20多名专家进行技术攻关，在得到市、县批准后在市科技局立项，成立了大水面“专家工作站”，逐步放弃渔业养殖中普遍实施的高密度投养模式，由数量规模型转变为生态友好型，大范围缩减网箱和鱼群数量，达到优化水质、提升鱼品质的目的。

“严格把关水质监测，解决好生态保护与渔业养殖之间的关系。”早已成为施善玉发展渔产业过程中的信条，在行业波谲云诡、大浪淘沙的那些年，施善玉因为他的远见卓识和投入大量成本保护水环境的决心，最终用大量的印证资料堵住了悠悠众口，幸运地得以将自己在瀾湖大水面配套网箱立体科学养殖区域保留了下来，尽管数量不及鼎盛期的十分之一，但因为在生态净水产方面不遗余力地探索和研究，他的汉源生态农业发展有限公司也成长为集渔业养殖、产品研发、加工销售、安康富硒有机鱼全国知名品牌、科研试验于一体的全产业链企业，施善玉本人亦得到多方关注，在个人树立“鱼痴”IP，研发富硒有机鱼标准，为行业勇当“探路者”的征程上一路疾驰到如今。

逐梦江流始初心

夜晚的江流宁静地淹没在大山的轮廓中，瀾湖在月光的照耀下，闪烁着鱼鳞般晶莹透亮的光泽。施善玉总会在这样的时刻，想起自己这一路走来的苦辣酸甜。

2009年的孟夏，已过不惑之年的施善玉背着简单的行囊，沿长江自西向东溯流而上，最终在桂子初开的8月，将寻觅的脚步停在了安康。在此之前，他为了找到最优良、最适宜精品淡水养鱼的水域，已经研究学习3年，市场调研了3年，奔波实验了3年。数

年的寻源路上，他先后去过洪泽湖、鄱阳湖、洞庭湖、丹江口、千岛湖等大半个中国的淡水湖泊流域，经过短则六个月、长则18个月的养殖实验后，不是因为水质不达标，就是因为区域容量过剩而黯然离去。

在安康市政府、市水利局招商及江苏商会的推荐下，山清水秀的安康最终吸引了他、留下了他。施善玉至今仍记得初遇瀾湖的每一个细节。“我那时给司机说我要到瀾湖去，他把我拉着在山上颠的头都要晕了，好几次我都想调头回去，直到下车后跌跌撞撞一脚踩在瀾湖岸边，掬起一捧水往嘴里一送，甜的，又用电筒看了看水体中的生物平衡情况，心里一个激灵，直觉这就是我要找的地方，决定哪也不去了，就在安康。”

因为心中的执念，施善玉将所有心思都放在了养鱼上面，初来安康的头几年，他以船为家，经常一天只吃一顿饭。不间断的投资和养殖，鱼的品质达到生态有机富硒(循环周期要5年)才卖鱼的原则，一度让所有合伙人都尽数散去，到最后，只剩他的身影独自在河道上忙碌。养殖第一批鱼的那几年，施善玉的额间白发发现，皱纹也爬上了他的眼角眉梢，初来时的衣服裤子都肉眼可见地松垮了一大圈，但他从未想过放弃。春去秋来数载，鱼群终于到了捕捞期，因为鱼的品质优良、加之施善玉发动脑筋筋力地推广，很快让他打了翻身仗。2000多万的销售额提振了他的信心，让他坚定了在渔业养殖上发展下去的决心。

此后数年，除了在生态净水产方面持续不断的探索，施善玉也在不断延长产业链，开发富硒有机鱼。经过他的不懈努力，汉源生态农业有限公司出品的富硒有机鱼已连续八年获国家有机产品认证书，“瀾湖富硒鱼”有口皆碑，被国内专家和食客誉为“淡水鱼中极品”“顶级湖鲜美味”。这些争相涌来的赞誉声和天南海北的客商纷纷竖起的大拇指，不仅让12年前那个贸然来到安康创业的南方汉子成长为地方渔业的龙头，也使他一路的不易化作了动力与目标，力争继续在是与鱼为伴的征途上作

城乡劲吹文明风

记者 吴苏 通讯员 龚卓妮

时代新风徐徐吹来，文明家园携手共建。自创建全国文明城市工作开展以来，汉滨区关庙镇便立足城乡一体化实际，坚持靶向发力，针对创文的顽疾和短板，集中攻坚，让一项项整治活动深入开展，一个个城市提升行动纵深推进。

关庙镇党委书记马小刚说：“文明是一座城市的精神，关庙镇充分贯彻落实市委、市政府和汉滨区委、区政府的要求，聚合全镇力量，精准发力攻坚，把创建全国文明城市作为龙头工程、惠民工程狠抓快抓，使得城市治理更加精细精致，城市发展更具活力，不断扮靓城市‘面子’，充实城市‘里子’。”

“掷地有声的话语间，干部们正加快速度，在创文一线埋头苦干。这个飞线要赶紧处理好，加快充电桩建设进度，飞线安全隐患大，还不美观。”“这个菜园赶紧装上围挡，不然过路的车把住户的菜压坏了又是问题……”捍卫、周台、吴台、柑树村的四个重点实测点处，关庙镇的干部们每日起早贪黑待在这里，针对市区督导反馈和镇村每日排查问题跟进整改，对不文明现象进行劝导教育。

在捍卫社区的无物业小区和背街小巷小街随意走一圈，新修建的路面宽阔整洁、划好的车位整齐有序，乱搭的雨棚悉数拆除，脏污的墙面变得靓丽……创文所带来的

新变化，在街头巷尾随处可见。群众茶余饭后所讨论的，也都是创文给生活带来的便捷与幸福感。家住汉华庭小区旁边的张大爷，因腿脚不便，小区后面的巷道里面坑洼不平，已经好长时间没有出过家门了。创文工作开展后不久，张大爷便听到了窗外传来路面破碎机发出的施工声，不到一周，百米长的巷道便成了柏油路，张大爷兴奋地拄着拐杖走出了家门，连连点赞创文成果为居民创造了宜居和谐的新环境。

而这样每日一新的变化，在关庙镇张沟桥片区的村组社区处处凸显。在周台社区，居民家门口都安装了统一的可更换式门牌，以往房屋出租的牛皮癣广告全都杳无踪影，院落间一派舒适洁净的新气象。捍卫社区的张盛新村内，120多栋楼宇都是村民的自建房和联建房，加之村民们大多都是将房屋出租，区域内外来流动人口占比大，导致管理难度大，安全隐患多。为了让创文更加深入人心，关庙镇党委政府联合创文帮扶单位，制作了大量宣传册和创文标识，同时为村民的自建房配备了灭火器，划定了停车位。在排污管网建设工地，正在吊装管道的张清全忙得顾不上擦汗，“张盛新村多少年来就一直没有市政投入，这次把排污管道、巷道硬化一次性解决了，下雨天出

门再也不怕两脚泥了……”

如今，行走在柑树、周台、捍卫、吴台等村组社区，文明的新风扑面而来。而一系列改变的背后，离不开创文帮扶干部和镇村干部在背后不遗余力地付出。奔忙无休的间隙，关庙镇镇长张海峰介绍说：“最近一段时间，基本上每晚都要忙活到11点以后，时间紧任务重，群众的期待也很高，借助创文的机遇加班加点把这些群众关心的热点问题尽快解决。动员一切可以动员的力量，一切心思向创文聚焦，一切精力向创文集中，一切力量向创文倾斜，把文明城市创建工作当作一场大仗、硬仗、攻坚战，全民动员、全员参与，共创共建共享，要通过创建提升城市发展的‘温度’，让群众的幸福生活更有‘质感’。”

共建文明城市的过程中，一抹抹“志愿红”随处可见，一次次捡垃圾的俯身、斑马线前的礼让……无一不印证着关庙镇党委、政府全力参与、加速推进创文的决心与干劲，广大干部群众一心、热火朝天投身于文明城市创建工作中，为推动我市经济社会快速发展、幸福指数大提升贡献了卓越力量。



出更加辉煌的成绩。

“游”出生态大产业

从单打独斗到团队协作，从盲目扩张到精耕细作，从花团锦簇到产业转型……施善玉见证了安康渔业十余年的起伏变迁。

在他看来，渔业养殖与环境保护并不相悖，十年水质检测的对比与经验，让他几乎有了“火眼金睛”。“看一眼、抿一口，就能基本判断出水质的阈值区间。”数年来，每日在河道间奔波往返的施善玉明显感觉到瀾湖大水面区域发生的变化。“从前粗放式、高密度的养殖模式在一定程度上污染了水质，但自从2018年以后，部分水域因为没有鱼群大量活动，导致水体富营养化，前段时间观察到已经出现了蓝藻现象。而如果要达到有效治理蓝藻，其一是泼洒无机磷、放活性炭，但这种方法成本较高，治理区域和时间有限，且不环保；第二种方法就是在水中放入鲢鱼等滤食性鱼类，抑制蓝藻的生存，这也是成本较低、生态环保、多方受益的治理模式。”利用生物食物链原理进行大水面净水产养殖的施善玉，很早就发现了其中的奥妙，加上每年数不胜数的观察、检测，让他有了更多基于科学原理的构想。

尽管10多年的养鱼之路起起伏伏，但施善玉早已下定决心，要把生态健康渔业当作终生事业来深耕。为此，他将联合各大科研院所机构开展大水面净水产养殖，达到陆续完善净水产科研试验示范的目标，争取早日形成净水产养殖技术标准，并在瀾湖周边村组组建若干个渔业专业合作社，带动当地农民增收致富。同时利用岚河、大道河天然资源条件，增加节能化、工厂化流水养殖，进行渔光一体、鱼菜共生、水陆区域一体化、生物食物互补共养试验，进一步提升产量、产值和生态效果。

由于汉源生态农业有限公司在发展中已衍生出更多的市场需求，施善玉除了在生态净水产的科研项目上发力，也积极探索富硒有机鱼标准，目前正通过在饲料配比、水域环境和养殖密度之间做试验，研究富硒有机鱼的科学标准。下一步，他还要完善富硒有机鱼“全鱼宴”系列产品，开发标准化保鲜技术和预制菜品包装销售，让广大消费者都能在最短时间品尝到新鲜的安康生态健康富硒有机鱼。

除此之外，在各级政府支持下，施善玉计划投资建设安康汉源生态循环农业(渔业)全产业链现代园区项目，以大水面净水产为主导产业，配套康养项目、农旅体验、休闲娱乐、科普教育；全产业链打造完成后可实现企业年产值十个亿以上，安置当地就业3500多人，带动上下游产业实现产值上亿，就业上万人，在实施乡村振兴的过程中贡献力量。

回首过去，施善玉直言自己是幸运的，安康和瀾湖成就了他的梦想与追求，让他能够在自己热爱的事上面大施拳脚。逐梦未来，他还有很多有关渔业的事想要去推进完成，这是一泓清水给予的底气，在青山绿水间，在四季流转中，施善玉和他的鱼儿们，早已把安康，当作了家园。

本报(通讯员 谢曼)金秋时节，又值一年丰收季。9月16日，岚皋县官元镇举办“游三古、庆丰收、迎盛会”系列活动，该活动由岚皋县鑫鹏农产品开发有限公司主办。全镇共6个村的代表队参赛，先后进行了打谷比赛和摸鱼比赛。

活动前，工作人员严格落实疫情防控管控措施，扫码、查验通行、现场测温、佩戴口罩等措施后方可进入活动现场。严禁有市外旅居史人员进入活动现场，切实将疫情防控措施落到实处。

在官元镇古家村皇家古梯田上，裁判口令一响，欢快紧张的打谷比赛正式开始了，各村代表队分工协作，采取传统脱粒方式加工，现场一派热火朝天的景象。经过25分钟激烈角逐，最终由团兴村代表队获得冠军。

打谷比赛结束后，各村代表队来到了古家村驻村工作队实践田参加摸鱼比赛，稻田内顿时一片热闹景象，下水摸鱼的参赛者兴奋不已，欢笑声、水花声此起彼伏。比赛结束后，大家把一条条鲜活肥美的大鱼悉数收入囊中，抓多少送多少，每个人脸上都洋溢着开心的笑容。

今年以来，官元镇深入推进稳粮扩豆、撂荒地开垦、“一亩实践田”等工作，扛牢粮食安全重任，同时立足千年古银杏、皇家古梯田、耕织院落“三古”特色优势，全力打造“三古逸境·秀美官元”特色旅游品牌，不断推进全镇文旅产业发展。此次“游三古、庆丰收、迎盛会”系列活动的顺利举办，为该镇打造全域旅游奠定了良好的基础。

岚皋县乡村振兴局：

巩固成果蓄力振兴

本报(通讯员 段祖华 李姝特)为进一步巩固全县脱贫攻坚成果，牢牢守住不发生规模性返贫底线，全面推进乡村振兴。近日，岚皋县在全县范围内组织开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“回头看、全面查、彻底改”攻坚月活动。利用一个月时间，以“守底线、抓衔接、促振兴”为主线，以全面补齐巩固衔接短板弱项、全面提升工作质量水平为目标，对标对表中央、省评估考核内容和要求，把存在的主要问题全部找出来，把找出来的问题改彻底，确保脱贫成果更加巩固、守住不发生规模性返贫底线更加牢固、有效衔接乡村振兴工作更加明显，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

该县一方面围绕责任落实，聚焦党委政府主体责任落实、领导小组统筹协调责任落实、行业部门主管责任落实、驻村帮扶责任等四个方面，看各级各部门组织机构是否健全，体制机制是否有效运行，学习

研究部署工作是否到位。另一方面围绕“守底线、抓发展、促振兴”工作主线，看工作成效和特色亮点是否总结到位，典型培育、宣传效果是否明显。

围绕政策工作落实，聚焦农户“三保障”和饮水安全保障、乡村振兴重点帮扶县倾斜支持政策、兜底保障、防止返贫动态监测和帮扶、搬迁后扶、产业帮扶、就业帮扶、乡村建设、乡村治理、工作保障、问题整改、持续增加脱贫群众收入、东西部协作、资金绩效、定点帮扶等15个方面，全面检查是否存在政策落实不到位、工作落实成效不明显，是否存在短板弱项和漏点盲点问题。

按照“边自查、边整改、边清零”的要求，对“回头看、全面查”发现的各类问题，研究制定整改措施，落实整改责任，明确整改时限，实行销号管理。对立行立改的问题及时解决问题，对突出问题采取超常规措施解决，建立健全长效机制，确保问题整改改彻底改不反弹。

汉滨区新城街道：

反邪宣传入民心

本报(通讯员 王子龙)近日，汉滨区新城街道结合平安建设市域社会治理合格城市创建和全国文明城市创建工作，大力开展以“反邪教、保稳定、促和谐、迎盛会”为主题的反邪教集中宣传宣讲活动，倡导文明健康的生活方式，进一步促进辖区和谐稳定。

街道召开平安建设和反邪教警示教育宣讲会，传达学习中央及省、市、区反邪维稳工作会议精神和反邪教警示教育宣传工作做了具体安排部署，要求村(社区)采取各种形式抓好落实。街道及各村(社区)结合当前创文、疫情防控(核酸检测)、安保维稳、“九率一度”调查宣传等重点板块，利用LED显示屏、横幅、展板、微信群等方式，通过组织召开院

落会、网格会、开展文艺汇演等形式，发放宣传彩页、宣传品扩大宣传面；联合辖区学校开展“小手拉大手，反邪进校园”活动；平安建设及反邪教志愿者、网格员集中在辖区人流密集的区域、重点场所、醒目位置等，通过挂条幅、放置宣传展板、入户走访、张贴宣传海报等方式，为群众宣讲讲解邪教的本质和危害，号召广大群众参与反邪教行动，发现邪教违法活动及时上报。

据了解，本轮反邪教警示教育宣传活动共向群众发放宣传册5000份、反邪教明白纸20000份、平安建设一封信30000份，切实提高了群众防范邪教的意识，营造了良好的拒邪防邪氛围，用实际行动喜迎党的二十大胜利召开。

岚皋县城关镇：

“以秋补夏”保增收

通讯员 张毕顺 徐小林

今夏以来，受持续高温少雨天气的影响，农作物受灾较为严重，岚皋县城关镇党委、政府高度重视，及时采取“以秋补夏”措施，组织镇村干部入户开展抗旱保秋补种，扩种青菜、萝卜、秋粮等作物，将高温干旱造成的影响降到最低。

“今年夏天缺水，这几亩黄豆都减产了。我们准备种12亩白菜，趁着早上天气凉快，赶紧把地翻好，希望能通过补种白菜把产量补回来。”9月7日一大早，城关镇新春村五组村民陈邦根夫妇早下地，对已减产的耕地进行二次翻耕。

受旱情影响，城关镇水田村今年夏季的玉米、水稻等粮食产量相比去年预计减产50%。连日来，水田村正通过油菜育苗扩种来“以秋补夏”，最大限度减轻农户的经济损失。

“昨天上午收谷子，下午我就把地翻好了，现在政府给我们免费发了油菜种子，我要赶紧撒种子。有这么

好的政策，我还要多种点地。”村民屈天伍兄弟拿着刚刚领到手的种子，脸上洋溢着笑容。

近期的几场秋雨为秋播作物缓解了墒情，位于城关镇罗景坪社区的兴农源蔬菜基地抓住有利农时，雇用了10余名村民在蔬菜大棚里翻地、打垄。据基地负责人段绪庚介绍，基地占地共200亩，其中大棚面积65亩，陆地面积135亩，投资280余万元。主要种植白菜、黄瓜等蔬菜。到了采摘期，每亩将为市场提供3000—5000余斤菜量，黄瓜达到万余斤，将有效带动周边村民增收。

截至目前，该镇共免费发放扩种800余袋，落实以秋补夏面积2000余亩。下一步，将继续动员农户重新利用撂荒地，扩大秋粮、油菜等秋冬季作物种植面积；同时组织农业技术人员深入村组提供技术指导服务，确保粮油生产和农民增收稳步向前。

安康上港：

助企纾困促发展

本报(记者 胡智贤)9月16日，在恒口示范区宁陕飞地园区，一辆装载着毛绒玩具面料的集装箱卡车从陕西司利雅纺织科技有限公司驶出，经安康东站铁路货场，通过铁水联运发往江苏常州。

据介绍，这是安康“无水港”铁水联运35吨重柜的首发。随着陕西司利

雅纺织科技有限公司的发展壮大，产量不断提高，此前30吨的集装箱已经无法满足企业需求，安康上港和西铁集团安康东站及时协调，调运了35吨重柜到企业，帮助企业解决困难。35吨集装箱重柜的升级投入，大幅降低了企业的物流成本，提高了物流效率，坚定了企业西迁安康的信心。

职工工伤复发和再次发生工伤有哪些待遇？

(1)工伤复发。工伤职工工伤复发，确认需要治疗的，可以享受工伤医疗相关待遇；需要配置辅助器具的，可以按照相关规定配置，所需费用按照国家规定标准从工伤保险基金中支付。

(2)工伤职工再次发生工伤，与工伤职工工伤复发不同，它是指工伤职工遭受两次或两次以上的事故伤害或患职业病，如果再次遭受工伤事故或患职业

业病加剧了工伤职工的病情，治疗后需经劳动能力鉴定委员会重新评定伤残等级，并根据规定享受新定的、相应的伤残待遇。

